MATEMATIK
Goteborgs universitet
LMA100 Aritmetik och algebra del 1

Repetitionsuppgifter

Alla uppgifter nedan ar tédnkbara tentamensuppgifter.

1. Skriv uttrycket
1 1 1 1 1 1

4 z—1 4 z+1 2 2241

pa sa enkel form som mdjligt.

2. Forenkla (sa langt mojligt) foljande uttryck:
1 1 1 1
22—y? oz x4yl \a?  y?

3515 X 216 616 . 257
&) T4 057 1515 - 164"

3. Berakna

4. Bestdam samtliga 16sningar till ekvationen

42% + 822 + 92 +5 = 0.

5. Bestédm alla 16sningar till ekvationen z + /= = 1.

6. Los ekvationen 2 + 1+ +vx — 2 = 2/3 — x.

7. Bestdm kvoten k(z) och resten r(x) d& polynomet p(z) = 325 — 223 + 1 delas
med ¢(z) = 22 — 2z + 3. Ange ocksa sambandet mellan p, ¢, k och r.

8. Bestdam kvoten k(x) och resten r(x) da polynomet 42® — 322 + 22 — 1 delas
med z? — 3x + 2.

9. Los ekvationen
1 3x+ 2 x

2—2x+2x2—2_1—2x+x2'

10. Los ekvationen
E r+1 x-—1

T x—2+x+2:

0

11. Los ekvationssystemtet

z+2y+z = 0
22 +y+z
z+3y+2z = 1.

|
w

12. Los ekvationssystemtet

2 —6y+4z = 3
3z +6y+52z =
dr —2y+6z = 5.

EN|

13. Bestém koordinaterna for skiirningspunkterna mellan cirkeln 22 +7z4y? —5y =
4 och linjen 2z + y = 3.



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24.

25.

26.

27.

For vilka reella tal x géller att

4z 3z 1

_ _?
97 —3 22+3 2

For vilka reella tal x géller att

922 4 6z — 8

4 — 2 2 07

Los ekvationen 2712 — 27—1 — /98,

Bestam alla 16sningar till

a) 2T =162 b)[3z+5/=4 )20 —4|=1.

Bestam alla 16sningar till den diofantiska ekvationen
36z + 49y = 21.

Bestam alla heltal x sadana att

r = 3mod 13
r = 4 mod 21
r = 5 mod 25.

Herr och Fru A bakade kakor infoér julen. Fru A bakade drommar. For varje
drom gick det at 14 gram mjol. Herr A, som &r av en mer jordnéra natur,
bakade bondkakor. Till en sddan gick det at 15 gram mjol. Nér baket var klart
hade det gatt at 1 kilo och 50 gram mjol. De firdiga kakorna kunde fordelas
lika i sex burkar. Hur manga kakor var bakade Fru A och Herr A?

Visa att 6107+1 4+ 517=1 5p delbart med 31 for varje positivt heltal n.
Visa att 24 delar n® + 3n* + 12n3 4 8n? for varje heltal n.

Visa att talet

5n—1 4n—22 3n—1 2n—2 1
24 3 T4 T3 Twu

ar ett heltal for alla heltal n > 2.

Los den diofantiska ekvationen 143z + 104y = 286.

Bestam alla positiva 16sningar till den diofantiska ekvationen
143x + 39y = 559.

Hasse skall kopa kaffebrod till sitt fodelsedagskalas. Han ténker kopa tre olika
sorters wienerbrod som alla kostar 8 kronor styck och en sorts tarta som kostar
40 kronor styck. Pa hur manga sétt kan han gora detta om han skall kopa minst
3 wienerbrod av varje sort och minst en tarta och hela kalaset skall kosta 200
kronor?

Ungefér 1.500 enkronor staplas pa ett bord. Nar kronorna ldggs i staplar med
10 kronor i varje blir det 7 stycken 6ver, nér staplarna innehaller 7 enkronor
var blir det 3 kronor 6ver och nér staplarna bestar av 13 kronor blir det 10
over. Exakt hur manga enkronor lag det pa bordet?



28

29.

30.
31.
32.

33.
34.

35.

. Bestdm det minsta positiva heltalet x sadant att
r = 5 mod 12
r = 11 mod 23
xr = 7 mod 37.

(a) Berikna den multiplikativa inversen till 61 mod 1789.
(b) Los, t.ex. med hjilp av (a), ekvationen 61z = 25 (mod 1789).

Visa att 7107+1 1 g11n=1 5 delbart med 43 for varje positivt heltal n.
Visa att 120 delar 2432 + 503 + 35y* 4+ 10y° + 4%, for alla heltal y.

Visa att n? + 3n2 + 14n — 12 idr delbart med 6 for alla heltal n och med 12 om
n ar ett jamnt heltal.

Visa att 15|n® + 10n* — 5n3 + 5n? + 4n, nir n ér ett heltal.

Visa att ett tal apa,_1...a2a1a¢9 skrivet i bas 10 4r delbart med 8 om och
endast om 4ao + 2a1 + ag ar delbart med 8.

Lat k och [ vara positiva heltal. Visa att

(a) om k och [ #r jimna sa dr 9% — 7' delbart med 16.
(b) om k och [ &r udda sa ir 9% + 7* delbart med 16.

Forslag till svar:

%

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

NS gk W=

1/(z* = 1)
—1/a3

a) 140 b) 3/5
r=—1,-0,5+1i
z=(3—5)/2
x=(19—-7)/8

k(z) = 323 + 622 + 2 — 16 och r(z) = —35x + 49. Sambandet &r p = k- ¢ + r (eller
p/a) =k +r/q).

k(x) =4z +9, r(z) =21z — 19
x=-1/3
x::t\/ﬁ
r=1Ly=-22=3
r=-1,6,y=0,3, 2 =2
(1,1) och (—2,7)
~3/2 <z —3/14 och z > 3/2
—2<z<-4/30ch2/3<x<2
x=3/2
a) T/3b) —1/3, =3 ¢) 3/2, 5/2
T.ex.
{ r = 315+49n
y = —231— 36n,

dar n dr ett godtyckligt heltal.



19.
20.
23.

24.

25.
26.

27.
28.
29.

T.ex. x = 5905 + 5775n.
Fru A bakade 30 kakor och Herr A 42.

Tips: Det racker att visa att 8 och 3 delar uttrycket for varje n. Gor detta genom att
rdkna modulo 8 och modulo 3 och sétta upp tabeller 6ver uttryckets virde modulo
8 och modulo 3. (Vid rékning modulo 8 riicker det att siitta in talen 0,1,...,7 och
rikna ut virdet modulo 8.)

T.ex.
r = 664+ 8n
y = —88—11n,

dér n ar ett godtyckligt heltal.
x =2 och y = 7 dr enda positiva l6sningen (bade x och y positiva).

Tips: Los forst den diofantiska ekvationen 8x + 40y = 200. Den har tva positiva 16s-
ningar. Beriikna sedan (kombinatorik) pa hur manga sitt Hasse kan kopa wienerbrod
i de tva fallen. Svar: 109 sétt.

1557 kronor.
x = 9257.
a) 88 b) t.ex. © = 411 + 1789n, dér n dr ett godtyckligt heltal.

JAS



